

三级公立医院“国考”揭榜 莆田学院附属医院蝉联A等级

3月中旬,国家卫健委公布2023年度全国三级综合公立医院绩效考核结果,莆田学院附属医院再度斩获A等級,综合实力位居全国1588家三级综合医院绩效考核前10%—20%行列,彰显该院高质量发展的强劲动力。

近年来,莆田学院附属医院以党建为引领,锚定“省级区域医疗中心”建设目标,实施“1234”发展战略,聚焦医疗质量、学科建设与运营管理三大核心领域,持续完善高水平医疗服务体系。该院引入北京大学肿瘤医院、北京大学

口腔医院及福建医科大学附属协和医院等顶尖医疗团队驻点帮扶,打造肺癌、胃肠肿瘤、乳腺癌、淋巴瘤及口腔医学五大诊疗中心,疑难重症救治能力与多学科协作水平显著提升,患者满意度持续攀升。

莆田学院附属医院凭借过硬的综合实力,先后通过三甲医院复评,并荣获国家级胸痛中心、卒中中心、高血压达标中心、癫痫中心等多项权威资质,同时跻身“全国血栓防治优秀单位”“全国乳腺癌规范化诊疗质量控制试点单位”

“全国CINV规范化管理示范病房”行列,专科技术优势与精细化管理水平获得业界认可。

未来,该院将加速推进智慧医院建设,深化医、教、研、管协同发展,以患者需求为导向,进一步联动国内顶尖医疗机构,推动优质医疗资源下沉基层。通过专家驻点帮扶、远程会诊平台搭建、分级诊疗体系优化等举措,让更多群众在家门口即可享受高品质医疗服务,为健康中国建设注入新动能。

严俊腾 陈建飞

Y 医院风采

九五医院门诊多学科联合诊疗 “一站式”贴心服务

“各科室联合会诊,精心救治我母亲,真的非常感谢你们!”在莆田九五医院,一患者的家属对医护人员说道。日前,九五医院骨三科联合普外科、肿瘤内科、妇科、医学影像科、检验病理科等多学科,共同开展医院门诊多学科联合诊疗(MDT),成功为一名病情复杂的患者解除了疾病的困扰,为患者点亮了生命的希望。

据了解,患者是一名老年女性,左侧髋关节疼痛已有10多年,2个月前右髋部也开始疼痛,活动受限。2008年以来,患者做过宫颈癌手术、化疗;因车祸导致右胫腓骨骨折,接受了复位内固定手术;因乙状结肠梗阻,做过乙状结肠手术。

如此复杂的病情发生在同一患者身上,给单学科医疗诊断带来了一定的难度。患者髋部疼痛是否为肿瘤转移复发引起的,成为选择治疗方案上的难点。

为尽量减少患者奔波之苦和治疗花销,该院门诊多学科联合诊疗启动。医务部邀请普外科主任王明元、肿瘤内科主任郭庆森、妇科主任郑瑛瑛、医学影像中心副主任陈凯、检验病理科主任凌月明及骨科特聘专家徐皓共同参加。

现场专家对患者的各项检查报告展开充分的讨论研判,最终设计出个性化诊疗方案。通过门诊联合诊疗,打破学科壁垒,从“单兵作战”变为“集团军会诊”,以患者为中心,切实惠及患者。特别是在解决临床疑难问题时,可以避免单一学科在疾病认识上的片面性,通过多学科合作,整合专业知识,在诊疗技术、方法、理念上达成共识,提高诊治效率和治疗效果,提高患者满意度。

门诊多学科联合诊疗适用的患者有:病情复杂,需要多个专科协同诊疗的住院患者;专科医师评估,科内讨论需要申请多学科会诊的患者;症状特殊或疑难杂症患者主动申请;同一专科就诊3次以上或在多个专科就诊,仍未明确诊断或未得到明确治疗方案的门诊患者。

詹晓东 何佩莼

无需开胸 创伤更小 仙游县总医院成功开展新技术治疗贲门癌

仙游县总医院胃肠外科团队经过努力,实施该院首例“捆绑式改良反穿法”全腔镜下贲门癌根治术。此术式的成功开展,体现了仙游县总医院在微创外科领域的技术实力,进一步丰富了医院对贲门癌的手术治疗方案。

患者今年75岁,因“出现进行性吞咽困难1个月”,在一家医院做胃镜检查时发现贲门癌,之后来到仙游县总医院,向福建省立医院挂职仙游县总医院副院长杨国华主任医师求诊。

为进一步完善腹部增强CT和上消化道造影检查后,仙游县总医院胃肠肿瘤多学科协作团队深入讨论并评估患者病情,林天马副主任医师医疗团队制定手术方案,决定采用“捆绑式改良反穿法”全腔镜下经膈肌部分切开贲门癌根治术。手术过程顺利,病理报告显示为阴性。患者在术后第二天就可以下床活动,进食少量流质食物。

据林天马介绍,改良反穿法实现食管空肠在完全腹腔镜下高位吻合,获得安全的手术切缘,同时无需开胸,大大减少患者的痛苦和手术并发症。在福建省立医院胃肠外科的帮助下,仙游县总医院胃肠外科常规开展腹腔镜下胃癌、结直肠癌根治性切除术,以及化学治疗、靶向治疗、免疫治疗等综合治疗。

仙伊

深化京莆医疗合作 推动口腔学科发展

北京大学口腔医院口腔颌面外科专家谢尚博士前不久来到莆田学院附属医院,开展为期5天的系列学术活动,助力莆田学院附属医院口腔颌面外科诊疗水平提升,深化京莆两地医疗合作,推动口腔学科发展。

在专家门诊中,谢尚博士为患者提供了专科检查与个性化诊疗建议(如图)。专题讲座中,谢尚博士以《口腔癌的规范化治疗》为主题作了讲解。在莆期间,谢尚博士还开展教学查房、手术指导,分享经验,令医护人员深受启发。谢尚博士与莆田学院附属医院口腔团队共同前往莆田涵江医院开展学术帮扶活动,深入口腔科门诊进行实地诊疗指导,针对复杂病例开展一对一诊疗示范,为多名患者制定个性化治疗方案。

“此次学术交流活动,不仅为医院注入了先进的诊疗理念,更搭建起两地长效合作的桥梁。”莆田学



院附属医院党委书记、口腔医学中心主任负责人许志强表示,未来,科室团队将持续学习借鉴先进经验,整合优质资源,提升服务效能,为群众提供更优质的口腔健康服务。

陈建飞 邱真 文/图

莆田学院附属医院 医疗专家组团进驻仙游

记者从3月21日莆田学院附属医院与仙游县总医院首批专科合作共建座谈会上获悉,莆田学院附属医院根据仙游县总医院实际发展需要,精心选派首批专家团队进驻帮扶,涵盖医务科、护理部、妇产科、儿科、眼科、心血管内科、血液内科、神经内科、胃肠外科、介入与血管外科、康复医学科、内镜中心、医学影像科等科室主任和业务骨干,分别由仙游县总医院特聘为相应科室科主任、技术顾问及相应分院挂职副院长。

莆田学院附属医院院长康明强表示,该院高度重视与仙游县总医院的合作共建项目,精心选派各专科人才带着“专科攻坚包”“管理增效包”“人才点子包”组团下沉,今后将在学科建设、技术提升和管理优化等方面充分发挥作用,切实提升仙游县域整体医疗服务水平。

座谈会后,康明强前往仙游县总医院手术室,为基层医务人员进行手术指导和演示。莆田学院附属医院副院长方军以《结构性心脏病/心脏瓣膜病的治疗进展》

为题,为仙游县总医院临床科室医务人员和在培的助理全科医生带来一场学术讲座。莆田学院附属医院帮扶专家前往相应科室或分院,紧锣密鼓投入帮扶工作。

据悉,2024年2月,仙游县人民政府与莆田学院附属医院签订共建仙游县总医院合作协议,旨在扩大莆田市省级区域医疗中心引领辐射作用,解决群众看病就医的急难愁盼问题,让群众在家门口享受高质量医疗保健服务。根据协议,在合作期内,莆田学院附属医院派驻帮扶团队到仙游县总医院担任学科“特聘主任”或“特邀主任”,团队成员需常驻仙游县总医院协助学科建设。

此次首批帮扶专家团队的入驻,标志着莆田学院附属医院与仙游县总医院合作共建进入了实质性推进阶段。未来,两院将持续深入推进合作共建项目,以紧密型县域医共体建设为抓手,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,全面提升仙游县总医院及医共体成员单位医疗服务综合能力和技术水平。

陈建飞 苏娟

患白内障该咋办?

莆田康复眼科专科医院林玉清讲解

患者的视力低于0.5或已经影响到日常生活,即可考虑手术。

人工晶体怎么选?据介绍,选择单焦点晶体,术后需戴老花镜,但视觉质量更清晰;选择多焦点晶体,看远看近都方便,但可能存在光晕(夜间驾驶慎选)。

谈到白内障术后护理要点,林玉清表示,术后1周内避免弯腰、揉眼;3个月内复查,警惕后发性白内障(YAG激光可快速解决)。

郑语

有时请做志愿者 有困难请找志愿者

Y 延伸阅读

市第一医院医学美容中心

推出中医美容特色门诊

笔者从莆田市第一医院获悉,该院医学美容中心推出中医美容门诊,由具有丰富中医理论知识和临床经验的曾雪榕主任医师和江佩龄主治医师专业团队坐诊,将中医疗法与现代医美技术相结合,提供具有针对性的中医疗法和调理,帮助患者解决肌肤问题和疾病困扰等。

什么是中医美容?据介绍,中医美容运用辨证论治的理念,对损美性疾病进行审证求因、审因论治。利用中药汤剂、针灸、拔罐、刮痧、耳穴、食疗等中医药技术手段,制定个体化的美容养生手段。针对痤疮、湿疹、黄褐斑、荨麻疹、肥胖、脱发等问题,提出相关解决方案。

该院医学美容中心将不断完善个性化、精细化的中医美容服务,发挥优势,利用专业的中医技术,让广大“求美者”享受到更优质的服务。门诊地点位于该院2号楼医学美容中心。

赖越聪

专家名片

曾雪榕,主任医师,医学硕士,毕业于福建中医药大学,现任福建省中医药学会皮肤病分会、中医美容分会委员,曾跟师于国医大师、广东省中医院国医馆教授。善于运用中医平衡思维诊治皮肤病,如痤疮、黄褐斑、荨麻疹、湿疹、脱发、银屑病等。出诊时间:每周三下午。

江佩龄,主治医师,医学硕士,毕业于成都中医药大学,现任福建中医药学会中医妇科分会、生殖医学分会委员。师从福建中医药大学博导张喜奎、成都中医药大学博导曾倩等。擅长治疗肥胖、失眠、内分泌失调、面部暗沉、痤疮、荨麻疹、毛囊炎,以及中医妇科、中医内科等方面的疾病。出诊时间:每周一下午。

学以致用 人才强院

城厢区医院3名医师获评“优秀进修生”

最近,城厢区医院收到来自福建医科大学附属第一医院的感谢信及荣誉证书。城厢区医院外科主治医师许荣、妇产科主治医师何晓敏、医学影像科主治医师蔡晓红在福建医科大学附属第一医院进修学习期间成绩优异,表现突出,被评为2024年度“优秀进修生”。

城厢区医院重视人才培养工作,推进“人才强院”战略,加强医院学科建设,选派业务骨干到福建医科大学附属第一医院进修。3名医师珍惜学习机会,在进修学习期间积极参与日常诊疗和学术交流,密切协作,获得老师和同事的认可。进修人员将所学、所获、所感运用到本职工作中去,带动科室其他人员提升业务,在全院形成良好的学习氛围。福建医科大学附属第一医院为进修人员提供了优质的学习平台和专业的指导。下一步,城厢区医院将持续加大人才培养力度,不断加强学科建设,打造优秀专科品牌,为推动医院高质量发展提供坚实的人才支撑。

陈闵敏

兼顾治疗与美观

涵江医院实施耳后“隐形皮瓣”技术,切口藏发际

一颗藏在耳甲腔的7毫米肿物困扰了患者王某数十年,近期突然明显增大,让她及家属感到苦恼。她们辗转就诊多家医院,因肿物位置特殊,手术难度大,始终无法得到满意的解决方案。

之后,她们到涵江医院医学美容科就诊。吴春新主任医师接诊并详细查看了王某的情况后,建议手术切除。然而,切除肿物容易,术后创面修补难。该肿物切除后,创口较大。由于肿物处于耳甲腔,耳廓附近皮肤紧致,无法直接拉拢缝合,同时创面基底为软骨,移植植皮成活率低。邻近部位亦无法旋转皮瓣,只能选择远处皮瓣。但若从面部移植皮瓣,一则手术创面大,二则会形成面部瘢痕,影响美观,三则需二期手术,恢复期长。

常规治疗方案行不通,那只能“另辟蹊径”。吴春新以丰富的手术经验和对耳朵结构的熟悉程度,充分考虑患者的美观需求,精巧设计一个“翻转岛状皮瓣”,取材于耳后,通过人为制造一个通道,逆行翻折至耳前。这样既能填补创面缺损,又保持耳廓外形完整,让切口隐藏在发际中。

此次手术取得成功,一周后顺利拆线,患者创口处仅有皮肤发红的情况,病理结果显示为良性乳头状瘤。至此,困扰王某及其家属多年的小疙瘩顺利得以消除。

延伸阅读

皮瓣移植是涵江医院医学美容科的特色手术方式,根据创面的形态、大小、位置,选择邻近或者远外部位,通过推行、旋转、异位、交错等方式,精准修复,在保证手术切除效果的基础上,力求创伤更小、瘢痕更小,保证外形的完整、美观,尤其适用于面部颈部各类肿物手术、瘢痕二期修复等,实现手术效果、美观“双保障”,堪称“指尖艺术”。